

通傳神聖的言語

1. 綜合主題心得

這兩堂的內容使我領悟到若望福音中的「聖言成了血肉，寄居在我們中間」(若 1:14)。

在這課題的第一堂中，神父首先從人的語言開始，帶入天主的言語，並引用舊約創世紀來說明天主以言語創造了宇宙萬物。之後，更帶出基督的言行就是天主對人所表達的語言。因此，基督就是降生成人的天主聖言。

課題的第二堂集中在「天主教歷史上通用的語言 - 拉丁語」，神父指出拉丁語因為統一性(我的理解：統一性的語言表達了教會的統一)，也就有其「可敬性」和「神秘性」。

梵蒂岡第二次大公會議容許禮儀本地化，准許各地可用當地的語言來開彌撒，慢慢地因著禮儀語言本地化的優勢，拉丁語就少了應用的時刻。

然而拉丁語的結構有其獨特性，較其他語文優勝，所以是值得保留和學習的。

2. 閱讀報告：《聖經神學辭典-天主的言語》趙一舟

閱讀了趙一舟神父的天主的言語後，感受到天主的言語是何其偉大。天主聖言竟然成了血肉，降生人世，向我們說話。

趙神父指出在舊約時，天主時常都直接(透過不同的方式：如神視、夢境或者啟發)與所選的人，講話和溝通，藉先知向祂的選民講話。

人的言語與天主的言語無關，因為人的言語只是表達凡俗的一面，而天主的言語則是神聖的，天主的言語讓人感悟天主的存在。

天主的言語是法律，是生活的規則，是關於事物意義的啟示，亦是關於未來的許諾和宣告。天主的言語在給予人啟示時，也同時在行動。

在整個舊約中，天主的言語超越一切。天主的言語賦予歷史一種意義，天主的言語也在人身上激發信德的生活。

當天主之言在啟示時（詠 119:89）¹，尤其在行動，執行天主命令的時候（詠 147:15²；詠 107:20³；依 55:11⁴；智智 18:14-16⁵）。

¹ 詠 119:18 上主，你的聖言，存留永遠，它堅固而不移，好似蒼天。

² 詠 147:15 他向大地發出自己的語言，他的聖旨便立即迅速奔傳。

³ 詠 107:20 主發一言就將他們病除，且拯救他們脫離了陰府。

⁴ 依 55:11 同樣，從我口中發出的言語，不能空空地回到我這裏來；反之，它必實行我的旨意，完成我派遣它的使命。

⁵ 智 18:14-16 萬籟俱寂，黑夜已奔馳一半路程時，你全能的聖言，在天上的王座，如無情的戰士，降到這應毀滅的地上，帶着你不可收回的成命當作利劍，上觸高天，下踏大地，立在那裏，使各處充滿死亡。

文章繼而指出，在新約中，天主並沒有如舊約中向先知講話一樣，向耶穌講話。耶穌的言語，就如舊約中天主的言語一樣：是一種能力，可以產生效果[如驅魔(瑪 8:16⁶)、治病(若 4:50-53⁷)]；是一種光明，給人啓示奧秘[如宣告天國的福音(谷 4:33；瑪 13:11)。耶穌的講話具有權威(谷 1:22)，決不會過去(瑪 24:35)。若望福音更指出耶穌講論天主的話(若 3:34)，都是依照父所教訓的(若 8:28)。因此若望說耶穌所講的話，就是神，就是生命(若 6:63)，因為耶穌所說的都是依照天父對他所說的而講論(若 12:49-50；若 14:10)

⁶ 瑪 8:16 到了晚上，人們給他送來了許多附魔的人，他一句話就驅逐了惡神；治好了一切有病的人。

⁷ 若 4:50-53 耶穌回答說：「去罷！你的兒子活了。」那人信了耶穌向他所說的話，便走了。他正下去的時候，僕人們迎上他來，說他的孩子活了。他問他們孩子病勢好轉的時刻，他們給他說：「昨天第七時辰，熱就退了。」父親就知道正是耶穌向他說：「你的兒子活了」的那個時辰；他和他的全家便都信了。

3. 與朋友交流的分享

與幾位新教友閒談，話題由人的語言開始。有人說，人的說話是天生的，是用作人與人之間溝通之用，自自然然就學會。

大家都同意，人的語言主要是作溝通之用。但有時又覺得有些事情是無法用說話表達出來的，正所謂：言有盡，而意無窮。特別是在欣賞詩、詞之類的文學。

閒談中也提及在溝通這個層面下，語言不會局限於說話，也包含各種身體的語言。詩經毛詩大序中就有這樣的一段話：「... 詩者，志之所之也。在心為志，發言為詩。情動於中而形於言，言之不足，故嗟嘆之；嗟嘆之不足，故永歌之；永歌之不足，不知手之舞之、足之蹈之也。...」因此，說話時不經意的手舞足蹈，正正是在說話無法完全表達情感時，就需要以另加一種表達方式來一起表達當時的情感。

有人問：為甚麼只有人類才會說有意義的句子？這話題討論了一大輪，也沒有甚麼實質的結論！然而，也因為這話題而帶出了神的言語這話題。

因為幾位參與閒談的都是新教友，我便問他們怎樣理解天主聖言。聖言怎樣讓他們感悟到天主的臨在？

有人說：聖經內的說話就是聖言，就是天主要向人說的話。所以勤讀聖經，自然就能領悟天主向人所說的話的意思了。

我問：靠自己就能掌握聖經的話語嗎？

有人說，聖經好難明，似明非明。另一方面，讀聖經是一件很悶的事情，特別是舊約，好多時這頭讀完，那頭就忘記了。我告訴他們，聖經要由聖神帶領才能真正地明白的。所以，在閱讀聖經前需要誠心祈禱，祈望聖神降臨，讓我們都能明白天主要向我們所說的話。

我又提出：在舊約中，特別是在創世紀這卷經書中，天主的話語如何創造宇宙？他們很快就指出萬物是由天主的說話創造出來的！聖詠也說過：「因為他一發言，萬物造成，他一出命，各物生成。」(詠 33:9)難得的是，他們中有人說：天主的說話是有如此巨大的能力，連宇宙和萬物都創造了出來！

天主的說話又何止有這些大能，天主的言語也是法律的話，天主在西乃山上頒布的十誡，就是天主的十句說話(出 20:1-22)。這十誡，是為人作生活的準繩，遵守誡命應該不難，只需我們全心歸向天主就可讓守誡命變得輕鬆容易。

申命記中也說過：「其實，我今天吩咐你的這誠命，為你並不太難，也不是達不到的。這誠命不在天上，以致你能說：『誰能為我們上到天上，給我們取下，使我們聽了好能遵行呢？』也不在海外，以致你能說：『誰能為我們渡到海外，給我們取來，使我們聽了好能遵行呢？』其實，這話離你很近，就在你口裏，就在你心裏，使你遵行。」(申 30:11-14)

舊約中，天主會直接向人說話，也會藉先知向人說話。而祂的言語，也一一實現。

那麼天主在新約中又怎樣向人說話？他們很快就指出，天主的說話不就全都記載在新約中嗎？也有人說，天主是藉耶穌向人說話。

我問，之前講到說話的目的是作溝通之用，而溝通也包括身體語言，那麼耶穌的神蹟是否也是天主的言語？

有人回答說「是」，有人補充說，廣義來說「是」。也有人說耶穌的一切行為，包括治病、驅魔、講道、傳教，都是天主的言語。有人甚至應為，耶穌的一生，包括降生、隱居、傳教、苦難、死亡、復活、升天...等等，都是天主向人說話和行動。

他們開始思考若望福音中的「聖言成了血肉，寄居在我們中間」(若 1:14)這句福音中的話語。

他們的結論是：天主的言語就是聖言，所以聖言也就是天主。福音中的聖言成了血肉就是指天主降生成人，成了血肉。那麼，那麼天主聖言也就是耶穌，耶穌也就是天主，就是聖言了。